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ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

Αθήνα, 29 Μαρτίου 2026  

 

Προς: Την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, κα Νίκη 

Κεραμέως  

  

 

Θέμα: «Αποκλεισμός άνω των 300.000 ασφαλισμένων από τη 

συνταξιοδότηση λόγω οφειλών – Ανάγκη άμεσης θεσμικής 

παρέμβασης» 

 

Κυρία Υπουργέ, 

 

Σήμερα, περισσότεροι από 300.000 ελεύθεροι επαγγελματίες, 

αυτοαπασχολούμενοι και αγρότες αδυνατούν να συνταξιοδοτηθούν, παρότι 

πληρούν τις ηλικιακές και ασφαλιστικές προϋποθέσεις, εξαιτίας οφειλών προς τον 

ΕΦΚΑ.  

Σύμφωνα με την 4η Τριμηνιαία Έκθεση Προόδου του ΚΕΑΟ για το 2025, οι συνολικές 

οφειλές στο τέλος του έτους ανήλθαν στα 51.315.689.789 ευρώ, αγγίζοντας 

σχεδόν το ένα τέταρτο του ΑΕΠ. 

Η αύξηση είναι συνεχής, καθώς: 

• στο τέλος του 2024 τα χρέη ήταν περίπου 49,3 δισ. ευρώ 

• τον Σεπτέμβριο του 2025 είχαν φτάσει τα 50,7 δισ. ευρώ 

Ιδιαίτερα υψηλές είναι οι οφειλές σε συγκεκριμένες κατηγορίες ασφαλισμένων: 
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• 1.200.704 μη μισθωτοί και ασφαλισμένοι του πρώην ΟΑΕΕ εμφανίζουν 

συνολικές οφειλές που υπερβαίνουν τα 21 δισ. ευρώ  

• 248.862 αγρότες οφείλουν περίπου 1,77 δισ. ευρώ  

Παράλληλα, το ισχύον θεσμικό πλαίσιο ρύθμισης οφειλών (Ν. 5078/2023) προβλέπει 

αυστηρά και σωρευτικά κριτήρια ένταξης, τα οποία στην πράξη αποκλείουν μεγάλο 

αριθμό ασφαλισμένων από τη δυνατότητα ρύθμισης και, κατ’ επέκταση, από την 

πρόσβαση στη σύνταξη.  

Υπενθυμίζεται ότι σήμερα το ανώτατο όριο οφειλών για συνταξιοδότηση ανέρχεται σε 

30.000 ευρώ για ελεύθερους επαγγελματίες και 10.000 ευρώ για αγρότες, όρια τα 

οποία αποδεικνύονται ανεπαρκή σε σχέση με το πραγματικό ύψος των 

συσσωρευμένων χρεών.  

Την ίδια στιγμή, εξετάζονται νέα σχήματα ρύθμισης που μπορεί να φθάνουν έως και 

τις 120 δόσεις, ωστόσο αυτά συνοδεύονται από αυστηρούς όρους 

συμμόρφωσης, με τον κίνδυνο οι οφειλέτες να βρεθούν σε ακόμη δυσμενέστερη θέση 

σε περίπτωση απώλειας της ρύθμισης.  

Η υφιστάμενη κατάσταση δημιουργεί σοβαρές κοινωνικές και οικονομικές επιπτώσεις: 

• εγκλωβίζει υπερήλικες εργαζόμενους εκτός συνταξιοδότησης,  

• μειώνει την εισπραξιμότητα των οφειλών και  

• υπονομεύει τη βιωσιμότητα και αξιοπιστία του ασφαλιστικού συστήματος.  

 

Επειδή ο αποκλεισμός εκατοντάδων χιλιάδων ασφαλισμένων από τη συνταξιοδότηση, 

λόγω συσσωρευμένων και συχνά μη ρεαλιστικά ρυθμίσιμων οφειλών, συνιστά μείζον 

ζήτημα κοινωνικής δικαιοσύνης και θεσμικής αξιοπιστίας. 
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Επειδή η ανάγκη για ένα ρεαλιστικό, βιώσιμο και κοινωνικά δίκαιο πλαίσιο 

ρύθμισης οφειλών είναι επιτακτική, τόσο για την αποκατάσταση της πρόσβασης στη 

σύνταξη όσο και για την ενίσχυση των δημόσιων εσόδων μέσω πραγματικά 

εισπράξιμων ρυθμίσεων. 

 

Κατόπιν τούτων, ερωτάται η αρμόδια Υπουργός: 

1. Ποιος είναι ο ακριβής αριθμός των ασφαλισμένων που έχουν θεμελιώσει 

δικαίωμα συνταξιοδότησης, αλλά παραμένουν εκτός σύνταξης λόγω οφειλών 

προς τον ΕΦΚΑ;  

2. Ποιο είναι το πραγματικό συνολικό ύψος των οφειλών αυτών των 

ασφαλισμένων και ποια η κατανομή τους ανά κατηγορία; 

3. Για ποιο λόγο το Υπουργείο επιμένει στη διατήρηση των υφιστάμενων 

ανώτατων ορίων οφειλών για συνταξιοδότηση (30.000 ευρώ για ελεύθερους 

επαγγελματίες και 10.000 ευρώ για αγρότες), όταν τα διαθέσιμα στοιχεία 

καταδεικνύουν ότι η πλειονότητα των οφειλετών υπερβαίνει τα όρια αυτά, με 

αποτέλεσμα να αποκλείεται στην πράξη από τη δυνατότητα συνταξιοδότησης; 

4. Προτίθεται η Κυβέρνηση να προχωρήσει σε αύξηση του ανώτατου ορίου 

οφειλών για συνταξιοδότηση (π.χ. έως 50.000 ευρώ), ώστε να καταστεί εφικτή 

η ένταξη περισσότερων ασφαλισμένων;  

5. Προτίθεστε να επαναφέρετε μια γενικευμένη ρύθμιση έως 120 δόσεων, με 

ευρείες και ρεαλιστικές προϋποθέσεις ένταξης, καθώς και με ουσιαστική 

μείωση ή διαγραφή προσαυξήσεων;  

6. Ποια μέτρα προτίθεστε να λάβετε, ώστε να μην παραμένουν εκτός σύνταξης 

ασφαλισμένοι που έχουν ολοκληρώσει τον εργασιακό τους βίο, αλλά 

αδυνατούν να εξυπηρετήσουν τις οφειλές τους;  
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7. Πώς αξιολογεί το Υπουργείο τις επιπτώσεις του φαινομένου αυτού τόσο στην 

αγορά εργασίας όσο και στη βιωσιμότητα του ασφαλιστικού συστήματος;  

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

 

Αρετή Ι. Παπαϊωάννου 
Βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης 
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